

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ТЕХНИКУМ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ФИНАНСОВ И ПРАВА»

Принято на заседании  
П(Ц)К дисциплин  
по пожарной безопасности  
Протокол № \_\_\_\_  
от « \_\_\_\_ » « \_\_\_\_ » 2019 г.

УТВЕРЖДАЮ  
Зам.директора по НМР  
\_\_\_\_\_ А.К. Муридова  
« \_\_\_\_ » « \_\_\_\_ » 2019 г.

**МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  
ПО ВЫПОЛНЕНИЮ  
КУРСОВОЙ РАБОТЫ  
СПЕЦИАЛЬНОСТЬ  
20.02.04 ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ  
(базовая подготовка)**

2019 год

Одобрено  
П(Ц)К дисциплин  
по пожарной безопасности

председатель цикловой комиссии  
\_\_\_\_\_ Хайдаев Ю.С.

« \_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_ г.

по специальности 20.02.04.  
«Пожарная безопасность»

Составлена в соответствии с  
Государственными требованиями к  
минимуму содержания и уровню  
подготовки выпускников

## Методические рекомендации студентам по написанию курсовой работы.

Написание курсовой работы является

- одной из форм обучения студентов, направленной на организацию и повышение уровня самостоятельной работы студентов;

- одной из форм научной работы студентов, целью которой является расширение научного кругозора студентов, ознакомление с методологией научного поиска.

Курсовая работа, как форма обучения студентов, - это краткий обзор максимального количества доступных публикаций по заданной теме, с элементами сопоставительного анализа данных материалов и с последующими выводами.

При проведении обзора должна проводиться и исследовательская работа, но объем ее ограничен, так как анализируются уже сделанные предыдущими исследователями выводы и в связи с небольшим объемом данной формы работы.

Темы курсовых работ определяются ведущим преподавателем и закрепляются приказом директора. Преподаватель рекомендует литературу, которая может быть использована для написания курсовой работы.

**Целью** написания курсовой работы является:

- привитие студентам навыков библиографического поиска необходимой литературы (на бумажных носителях, в электронном виде);

- привитие студентам навыков компактного изложения мнения авторов и своего суждения по выбранному вопросу в письменной форме, научно грамотным языком и в хорошем стиле;

- приобретение навыка грамотного оформления ссылок на используемые источники, правильного цитирования авторского текста;

- выявление и развитие у студента интереса к определенной научной и практической проблематике с тем, чтобы исследование ее в дальнейшем продолжалось в подготовке и написании дипломной работы и дальнейших научных трудах.

**Основные задачи студента при написании курсовой работы:**

- с максимальной полнотой использовать литературу по выбранной теме (как рекомендуемую, так и самостоятельно подобранную) для правильного понимания авторской позиции;

- верно (без искажения смысла) передать авторскую позицию в своей работе;
- уяснить для себя и изложить причины своего согласия (несогласия) с тем или иным автором по данной проблеме.

### **Требования к содержанию:**

- материал, использованный в курсовой работе, должен относиться строго к выбранной теме;
- необходимо изложить основные аспекты проблемы не только грамотно, но и в соответствии с той или иной логикой (хронологической, тематической, событийной и др.)
- при изложении следует сгруппировать идеи разных авторов по общности точек зрения или по научным школам;
- курсовая работа должна заканчиваться подведением итогов проведенной исследовательской работы: содержать краткий анализ-обоснование преимуществ той точки зрения по рассматриваемому вопросу, с которой Вы солидарны.

### **Структура курсовой работы.**

1. Начинается курсовая работа с *титульного листа*.  
*Образец оформления титульного листа для курсовой работы (Приложение 1)*
2. За титульным листом следует *Содержание*. Содержание - это план курсовой работы, в котором каждому разделу должен соответствовать номер страницы, на которой он находится.
3. *Текст* курсовой работы. Он делится на три части: *введение, основная часть и заключение*.
  - а) *Введение* - раздел курсовой работы, посвященный постановке проблемы, которая будет рассматриваться, и обоснованию выбора темы.
  - б) *Основная часть* - это звено работы, в котором последовательно раскрывается выбранная тема. Основная часть может быть представлена как цельным текстом, так и разделена на главы. При необходимости текст курсовой работы может дополняться иллюстрациями, таблицами, графиками, но ими не следует "перегружать" текст.
  - в) *Заключение* - данный раздел курсовой работы должен быть представлен в виде выводов, которые готовятся на основе подготовленного текста. Выводы должны быть краткими и четкими. Также в заключении можно обозначить проблемы, которые "высветились" в ходе написания курсовой работы, но не были раскрыты.
4. *Список источников и литературы*. В данном списке называются как те источники, на которые ссылается студент при написании курсовой работы,

так и все иные, изученные им в связи с её подготовкой. В работе должно быть использовано не менее 10 разных источников. Работа, выполненная с использованием материала, содержащегося в одном научном источнике, является явным плагиатом и не принимается. Оформление Списка источников и литературы должно соответствовать требованиям библиографических стандартов.

### **Объем и технические требования, предъявляемые к выполнению курсовой работы.**

Объем работы должен быть, как правило, не менее 15 страниц и не более 20 страниц. Работа должна выполняться через полуторный интервал 14 шрифтом, размеры оставляемых полей: левое - 25 мм, правое - 15 мм, нижнее - 20 мм, верхнее - 20 мм. Страницы должны быть пронумерованы.

Расстояние между названием части курсовой работы или главы и последующим текстом должно быть равно трем интервалам. Фразы, начинающиеся с "красной" строки, печатаются с абзацным отступом от начала строки, равным 1 см.

Текст работы и абзацы выравниваются по ширине.

Все страницы работы нумеруются арабскими цифрами сплошной нумерацией. Приложения страницы не нумеруются. Первой страницей считается титульный лист. Номер страницы проставляется в нижнем правом углу поля, начиная с оглавления (страница 3).

Каждая новая глава, а также Введение, Заключение, Список используемых источников и приложения начинаются с новой страницы.

Главы и параграфы курсовой работы обозначаются арабскими цифрами.

При цитировании необходимо соблюдать следующие правила:

текст цитаты заключается в кавычки и приводится без изменений, без произвольного сокращения цитируемого фрагмента (пропуск слов, предложений или абзацев допускается, если не влечет искажения всего фрагмента, и обозначается многоточием, которое ставится на месте пропуска) и без искажения смысла;

каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник.

### **Оценивая курсовую работу, преподаватель обращает внимание на:**

- соответствие содержания выбранной теме;
- отсутствие в тексте отступлений от темы;
- соблюдение структуры работы, четка ли она и обоснованна;
- умение работать с научной литературой - вычленять проблему из контекста;
- умение логически мыслить;
- умение оформлять научный текст (правильное применение и оформление ссылок, составление библиографии);

- умение правильно понять позицию авторов, работы которых использовались при написании курсовой работы;
- способность верно, без искажения передать используемый авторский материал;
- соблюдение объема работы;
- аккуратность и правильность оформления, а также технического выполнения работы.

Курсовая работа должна быть сдана для проверки в установленный срок.

## Приложение 1

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ТЕХНИКУМ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ФИНАНСОВ И ПРАВА»

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

**по МДК 01.02 Тактика тушения пожаров**

**студента** \_\_\_\_\_  
(фамилия, имя, отчество)

**На тему:** \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

**Автор работы:**

\_\_\_\_\_  
(ФИО)

\_\_\_\_\_  
(подпись)

**Руководитель работы:**

\_\_\_\_\_  
(ФИО)

\_\_\_\_\_  
(подпись)

**Дата сдачи:**

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.

**Дата защиты:**

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.

**Оценка:** \_\_\_\_\_

Грозный, 2017

## Содержание

<b>Введение</b> .....	3
<b>1. Институт наследования по завещанию</b> .....	6
1.1 Развитие наследования как института гражданского права .....	6
1.2 Правовое регулирование наследования по завещанию в соответствии с действующим законодательством.....	10
<b>2. Общая характеристика наследования по завещанию</b> .....	18
2.1 Понятие наследования, время и место открытия наследства, 2.2а также круг наследников при наследовании по завещанию.....	18
2.2. Приобретение наследства по завещанию .....	24
<b>Заключение</b> .....	27
<b>Список использованных источников</b> .....	31
<b>Приложения</b>	

## Введение

Одним из способов защиты гражданских прав возмещение морального вреда. Именно этот способ защиты гражданских прав является предметом изучения данной курсовой работы.

Данный способ защиты состоит в возложении на нарушителя обязанности по выплате к потерпевшему денежной компенсации за физические или нравственные страдания, которые тот испытывает в связи с нарушением его прав.

**Целью** курсовой работы является анализ института компенсации морального вреда в российском гражданском праве с рассмотрением его положительных сторон и недостатков. В соответствии с указанной целью можно определить следующие **задачи** курсовой работы.

Во-первых, необходимо рассмотреть сущность института компенсации (возмещения) морального вреда в российском законодательстве.

Во-вторых, следует определить основные характеристики данного института, включая основания, порядок и способы компенсации морального вреда.

В-третьих, важно рассмотреть основные проблемы компенсации морального вреда и наметить пути их решения.

Цель и задачи работы определяются её **структурой**. Курсовая работа состоит из двух реки связанных между собой глав, введения и заключения. Все главы разделены на **параграфы**, позволяющие акцентировать внимание на отдельных проблемах в рамках одного вопроса. В первой главе курсовой работы раскрывается и анализируется содержание института компенсации морального вреда. При этом определяются сущность категории «морального вреда», основания, порядок и способы компенсации морального вреда, а также сроки и исковая давность. Важной частью курсовой работы является вторая глава, в которой рассматриваются некоторые мы компенсации морального вреда. Первый параграф данной главы посвящен определению а компенсационных выплат.

Этот вопрос окончательно не урегулирован законодательством, поэтому на практике он порождает массу проблем. Некоторые пути их решения предлагаются в данном параграфе. Дискуссионным остается вопрос

компенсации того вреда юридическому лицу, поэтому второй параграф указанной главы посвящен I этой проблеме. Полагаю, что эти вопросы недостаточно рассмотрены в литературе и требуют более глубокого анализа и четкого разъяснения.

Следует отметить, что источниковая база по проблемам компенсации морального вреда является весьма ограниченной. В связи с этим каждый источник имеет особую ценность. В курсовой работе используются следующие виды источников: нормативно-правовые акты (причем как действующие, так и прекратившие свое действие), постановления Пленума Верховного Суда РФ, комментарии к Гражданскому кодексу РФ, судебная практика, публикации в юридических изданиях, а также учебная литература. Важное место среди источников занимают нормативно-правовые акты. Это, прежде всего, действующий ГК РФ, ФЗ «О защите прав потребителей», ФЗ о статусе военнослужащих», Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик» и ряд других. Непосредственно к нормативно-правовым актам примыкают постановления Пленума Верховного Суда РФ, а также комментарии к ГК РФ.

В курсовой работе широко используются аналитические научные статьи, посвященные проблемам возмещения морального вреда.

Полезным источником выступает судебная практика, позволяющая определить основные проблемы компенсации морального вреда и наметить пути их решения.

Таким образом, используя все указанные источники, можно дать многоаспектный анализ статута компенсации морального вреда в российском гражданском законодательстве, определив о плюсы и минусы и пути дальнейшего совершенствования.

### **Заключение**

Все вышесказанное подтверждает актуальность темы.

Итак, на основании проведенного мной исследования хотелось бы остановиться на следующих ключевых моментах в области наследования по завещанию:

Завещание - сделанное в предусмотренной законом форме личное распоряжение гражданина принадлежавшим ему имуществом или нематериальными благами на случай смерти.

Назначение завещания состоит в том, чтобы определить порядок перехода всего наследственного имущества или его части к определенным лицам, а также к государству или отдельным юридическим лицам и иным организациям. В этом и заключается отличие наследования по завещанию от наследования по закону. Назначение наследников и порядок распределения имущества между ними зависят исключительно от воли завещателя.

Право гражданина завещать свое имущество закреплено в ст. 1118 третьей части Гражданского кодекса РФ. Завещание самостоятельно не порождает наследственных: правоотношений. Для этого необходимо открытие наследства (вследствие смерти наследодателя).

Гражданин имеет право:

- завещать все свое имущество или какую-либо его часть (не исключая предметов обычной домашней обстановки и обихода);
- установить порядок наследования;
- завещать имущество лицу, не входящему в круг наследников по закону;
- завещать свое имущество любому количеству лиц;
- завещать юридическому лицу, государству или отдельным государственным, кооперативным и другим общественным организациям;
- лишить права наследования одного, нескольких или всех наследников по закону;
- составить завещание на имущество, официально не являющееся собственностью завещателя (например, супружеская доля имущества, совместно нажитого в браке).

Завещание является односторонней сделкой, из чего следует, что для совершения завещательного распоряжения не требуется встречного волеизъявления другого лица (наследника). Главное условие, ограничивающее свободу завещания, - обязательная доля, выделяемая необходимым наследникам (статья 1149).

Обеспечиваются интересы несовершеннолетних нетрудоспособных наследников, а также иждивенцев.

Гражданин может по завещанию оставить указанным им наследникам имущество и имущественные права, которые будут принадлежать на момент его смерти. Поэтому при удостоверении завещания не требуется представления обратившимся лицом доказательств его права на завещаемое имущество, так как наследственная масса определяется на момент смерти завещателя и действительность завещательных распоряжений, содержащихся в нем, будет решаться после открытия наследства. При завещании части имущества его незавещанная часть переходит к наследникам по закону.

Граждане, имеющие вклады в банках или иных кредитных организациях, вправе, не составляя завещания в отношении этих вкладов, сделать распоряжение банку (кредитной организации) в форме заявления о выдаче вклада в случае своей смерти любому лицу, а также государству или отдельным юридическим лицам и организациям.

Исследуя нормы действующего Гражданского кодекса РФ, посвященные наследованию, можно выделить как негативные, так и позитивные стороны. Начну с ряда отрицательных моментов.

Что касается такого нововведения, как составление завещания в чрезвычайных обстоятельствах, то непонятно, как гражданин, находящийся в положении явно угрожающем его жизни при чрезвычайных обстоятельствах может изложить свою волю в простой письменной форме в присутствии двух свидетелей. На мой взгляд, написать такое завещание, при этом отыскать двух свидетелей на практике будет явно затруднительно. Также ст. 1129 ГК РФ не скрывает само понятие чрезвычайных обстоятельств.

Данное новшество, безусловно, потребует разъяснений Пленума Верховного Суда РФ, без которых судебная практика будет весьма противоречивой.

Такая форма, как закрытое завещание, представляет опасность, которая проявляется в том, человек, решивший письменно оформить свое волеизъявление на случай смерти, может быть не знаком с правилами

написания и составления завещания. Даже после разъяснений нотариуса на гот счет ошибок в составлении завещания могут избежать немногие.

Тогда получается следующая ситуация: гражданин написал закрытое завещание и уверен, после его смерти оно будет исполнено, но после открытия наследства оказывается, что завещание составлено с нарушением ряда норм, а значит должно быть признано недействительным.<sup>1</sup>

Таким образом, воля наследодателя не будет исполнена.

Говоря об институте завещательного распоряжения вкладом, то после принятия ч. 3 ГК РФ, резко упала его популярность, как способа распоряжения правами на денежные средства на случай смерти.

Действующий ГК устанавливает общий правовой режим для наследования прав на денежные средства в банках, то есть денежные средства, внесенные гражданином во вклад, теперь не исключается из состава наследства.

Такой подход законодателя вряд ли следует признать обоснованным, поскольку в том случае, когда завещатель хочет распорядиться на случай смерти только денежными средствами, находящимися на вкладе, но и иным принадлежащим ему имуществом, и так отпадает надобность в составлении завещательного распоряжения, так как выраженная в завещании воля наследодателя распространит свое действие и на денежные средства, находящиеся на вкладе.

Таким образом, по отдельным нормам ч.3 ГК РФ возрастает потребность в<sup>1</sup> принятии разъяснительных постановлений Пленума Верховного Суда РФ, изменений и дополнений в принятый закон.

Теперь о положительных моментах.

Во-первых, необходимо указать на стремление законодателя отвести ведущую роль наследования по завещанию как наиболее эффективному способу распоряжения собственника своим имуществом. При этом прослеживается существенное развитие принципа свободы завещания в статьях нового кодекса по сравнению с правилами, которые были предусмотрены ГК СФСР.

Об этом свидетельствуют нормы, предоставляющие возможность завещателю выбрать способ составления завещания; составить закрытое завещание, а в чрезвычайных обстоятельствах даже изложить свою волю в простой письменной форме.

---

<sup>11</sup> Эрделевский А.Н. часть третья ГК РФ о наследовании.// Законность.2002.№2 с.8-12.

Тенденция свободы завещания проявляется и в уменьшении размера обязательной доли, а также допустимости уменьшить размер обязательной доли судом или вовсе отказать в ее присуждении. Такой подход законодателя является обоснованным.

Также необходимо подчеркнуть, что достоинством действующего Гражданского кодекса РФ, несомненно, является то, что его нормы значительно развивают и конкретизируют положения прежнего закона (например, расширен принцип свободы завещания, сделано уточнение относительно того, что при написании завещания могут быть использованы технические средства, более детально раскрывается содержание понятия «завещательный отказ», существенно конкретизированы нормы завещательного отказа, введены уточнения относительно завещательного возложения).

Подводя итог анализу правовых норм, регулирующих отношения в связи с наследованием, следует отметить, что нормы действующего ГК РФ во многом (но не во всем) устраняют имевшие в прежнем законодательстве противоречия и пробелы, и в большей степени соответствуют складывающейся в настоящий период системы имущественного оборота. Они являются более продуманными, проработанными, понятными и, соответственно, более удобными для применения в отличие от действовавших ранее.

## Пример оформления списка используемых источников

### Нормативно-правовые источники

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, 05.02.2014 № 2-ФКЗ) // Российская газета. 1993. № 237;
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 05.05.2014) // Собрание законодательства РФ, 01.01.1996, № 1, ст. 16.

### Судебная практика

3. Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации, октябрь 2008 г., N 10 «Обзор практики рассмотрения судами дел по заявлениям прокуроров в защиту жилищных прав несовершеннолетних детей, подпадающих под категорию лиц, которые имеют право на дополнительную социальную защиту в соответствии со ст. 1 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

### Учебники, монографии, брошюры

4. Миронов Т.К., Право социального обеспечения, Учебное пособие/ Т.К. Миронов, М.: Изд. «Кнорус», 2013;
5. Медведева Г.П., Профессионально-этические основы социальной работы/Медведева Г.П., М.: Изд. «Академия», 2009;
6. Галаганов, В.П., Право социального обеспечения. Учебник/ В. П. Галаганов.-М.: Изд. «Академия», 2009;

### Диссертации и авторефераты диссертаций

7. Гусева Т.С. Социальное обеспечение семьи, материнства, отцовства и детства в России: теоретические и практические проблемы. Докторская диссертация / автореф. дис... д-ра юрид. наук: 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. Дата защиты: 11 апреля 2013 г.
8. Зеленина А.Ю. Нормативная основа права социального обеспечения России. Кандидатская диссертация / автореф. дис... канд. юрид. наук: 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. Дата защиты: 24 мая 2013 г.

### Периодические издания

9. Вестник Пенсионного Фонда России, // Российский журнал. – М.: БЛАНК-ЗАКАЗ И ЦЕНЫ, 2014,

### Электронные ресурсы

10. [www.pfrf.ru](http://www.pfrf.ru) (сайт Пенсионного Фонда РФ).
11. [www.garant.ru](http://www.garant.ru) (сайт правовой системы Гарант).
12. <http://www.consultant.ru> (сайт правовой системы КонсультантПлюс).
13. [WWW.SUPCOURT.RU](http://WWW.SUPCOURT.RU) (сайт Верховного Суда РФ).